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Aufgabe 45: (schriftlich)
Gegeben sei die Funktion h(z,y) =In (1 4+ exp (—(x + 1)(y — 1))).
a) Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich D und den Wertebereich W.
b) Berechnen Sie die partiellen Ableitungen hy, hy und hgy an der Stelle a = (0, 1).
c) Skizzieren Sie die Hohenlinie h(z,y) = In(2) und den Gradienten von h an der Stelle

a=(0,1).
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d) Ermitteln Sie fiir h(x,y) die Steigung in Richtung b = <2> im Punkt @ = (0, 1).

Aufgabe 46: (schriftlich)
Gegeben sei die Funktion h(z,y,2) =exp((z — 1)(y + 1)(z + 2)).

a) Bestimmen Sie den Definitionsbereich und den Wertebereich von h.
b) Berechnen Sie VA(0,0,0) und die Lésungsmenge von Vhi(z,y, z) = 0.

c) Bestimmen Sie die Richtungsbleitung von h in Richtung b= (2,—2,1) im Ursprung.

Aufgabe 47: (miindlich)
a) Bestimmen Sie die Ableitungen der folgenden Kurven.

(1) 71(t) = (cos(t?),sin(t), exp(t? + 1))
(2) 72(t) = (cos®(t) + sin?(t), cos?(t) — sin®(t))

b) (1) Berechnen Sie die Funktion g : R — R, g(¢) = (f o r1)(¢) mit r; aus Aufgabenteil (a)
und f(x,y,2) = 22 + 2y + 2.
(2) Berechnen Sie die Ableitung ¢'(¢) auf 2 verschiedene Arten: Leiten Sie zum einen die in
(1) gefundenen Darstellung fiir g direkt ab und nutzen Sie zum anderen die
mehrdimensionale Kettenregel aus der Vorlesung. Vergleichen Sie IThre Ergebnisse.

bitte wenden



Aufgabe 48: (miindlich)

a) Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte:

sin(z) lim x . cos(z)

lim

a=0+ x ' e=0z +sin(z)’  2-7T cos(3x)’

b) Es sei n € N. Bestimmen Sie

Besprechung: ab 27. Jan. 2020 in den Ubungen.
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